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În șanț 
Matei 7:1-17 
Matei 15:14 

Luca 6:39-42 
 

Învățăturile lui Isus 

 
 

Aceasta face parte din învățătura propovăduită de Isus, pe care o numim „Predica de pe Munte”. 

 

Matei și Luca construiesc pasajele puțin diferit, dar ambele fac referire la aceeași predică. Putem vedea din 
pasajul din Luca că pasajul „orbul călăuzește pe altul orb” este în mod clar legat de pasajul despre 
judecarea altora și despre privitul mai întâi în ochii tăi. Matei separă aceste pasaje în capitolul 7 și capitolul 
15, dar există mai multe informații în Matei 7 și va fi mai ușor să predăm din acest pasaj și să facem 
referire la versetul din Matei 15. 

 

Isus vorbea despre farisei și a zis: „...Sunt călăuzitori oarbi ai orbilor. Dacă un orb călăuzește un alt orb, 
amândoi vor cădea în groapă” (Matei 15:14). 

 

Discuta: 

Ce înseamnă acest lucru?  

Ai cere indicații unui orb? Ai ruga un orb să te conducă undeva unde nu ai mai fost niciodată? Nu ar fi 
înțelept. Ai vrea pe cineva care să te conducă și să te îndrume, care să poată vedea ce este înainte. Cineva 
care să poată vedea încotro te duci. 

 

Fariseii erau conducătorii evrei respectați ai vremii lor. Ei erau liderii bisericii. Studiau și cunoșteau 
scripturile, în special Tora, care era legea lui Moise, și tot Talmudul, care erau scrierile și legile suplimentare 
pe care le-au pus în aplicare pentru a explica și a impune Tora sau legea mozaică. 

Deși respectați și bine informați, fariseii erau foarte mândri.  Își permiseseră inimile să se împietrească și 
să se umfle de mândrie. Se gândeau la ei înșiși mai mult decât ar fi trebuit. De asemenea, ascultau de „litera 
legii”, dar ratau esența legii. Aceasta însemna că, tehnic vorbind, respectau legile, dar nu o făceau cu inima 
potrivită sau cu motivul potrivit. Și acesta este un lucru pe care Isus l-a abordat în repetate rânduri. 

De exemplu, fariseii erau încontinuu supărați pe Isus pentru că vindeca în ziua de Sabat, spunând că 
vindecarea era „lucrare” și că El încălca Sabatul. Dar ei ratau întreaga inimă a lui Dumnezeu. Isus le-a spus 
fariseilor că, dacă una dintre oile lor cade într-o șanț în ziua de Sabat, o vor salva, iar vindecarea este la fel 
(Matei 12:11-12). Inima lui Dumnezeu este să-Și mântuiască poporul. 

 

Acești farisei și-au alcătuit propriile porunci și le-au învățat ca doctrină (Matei 15:9; Marcu 7:7). Isus a 
spus că fariseii au închis oamenilor Împărăția cerurilor. El a spus că ei nu intrau ei înșiși în Împărăție și nici 
nu le permiteau altora să intre (Matei 23:13). El spunea că făceau să pară atât de dificil, dacă nu aproape 
imposibil, pentru oamenii de rând să intre în Împărăția cerurilor. Făceau să pară că ei sunt singurii care vor 
reuși. ​​Dar Isus i-a corectat, spunând că nu le permiteau altora să intre în Împărăție, dar că ei înșiși nu vor 
putea intra. 

 

Riscul de a avea cunoștințe este că te poate „umfla” sau te poate face arogant (1 Corinteni 8:1). 

Cu cât deții mai multe cunoștințe, cu atât te simți mai calificat să-i judeci pe ceilalți. De aceea, Isus spune: nu 
judecați, ca să nu fiți judecați. 
Vei fi judecat în același fel în care îi judeci pe alții, iar felul în care măsori, așa ți se va măsura ție (Matei 
7:1-2). 
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În șanț 
 

 
Acest lucru nu este aplicabil doar fariseilor, ci și nouă. Mulți cercetători cred că se referă la modul în care 
vom fi judecați de Dumnezeu, iar alții spun că se referă la modul în care suntem judecați de oameni în 
această viață. În orice caz, ar fi mai bine să nu ne facem judecători asupra altora (Romani 2:1-3). 

 

Isus le spune oamenilor că atunci când o persoană încearcă să corecteze sau să judece o altă persoană, 
este ca și cum ai încerca să scoți un fir de praf din ochiul altcuiva, când ai o creangă în propriul tău ochi 
(Matei 7:3). 

 

Discuta: 

Cum te simți când îți intră ceva în ochi? Ți-a intrat o bucată de praf sau murdărie în ochi? 

Cum te simți? Îți este greu să vezi? Trebuie să mijești ochii? 

Îngreunează și concentrarea pentru a vedea cu ochiul bun? 

 

Ar fi foarte dificil să încerci să ajuți pe cineva să-și scoată ceva din ochi atunci când ai ceva în al tău, chiar 
dacă ar fi doar un pai. Isus folosește această analogie pentru a ne ajuta să înțelegem principiul. 

Se pare că adesea vedem atât de clar atunci când judecăm pe altcineva și acțiunile sale. Dar, în realitate, 
suntem complet orbi față de propriile noastre acțiuni și față de ceea ce facem. Aceasta este traducerea 
literală a „orbului care călăuzește un orb”. Isus ne spune: „Ipocritule! Scoate mai întâi ramura din ochiul 
nostru, ca să vedem limpede ca să scoatem paiul de praf din ochiul altuia” (Matei 7:5; Luca 6:41-42). 

 

Ce este un ipocrit? Isus a folosit acest cuvânt de multe ori pentru farisei. 

Un ipocrit este cineva care le spune altora ce să facă, dar el însuși face ceva complet diferit. 

Observați că nu spune „scoateți ramura ca să puteți scoate o ramură din ochiul altcuiva”. Se pare că, dacă 
scoatem mai întâi ramura din ochiul nostru, de obicei ne dăm seama că este doar un pai în ochiul celuilalt. 
Conștientizarea propriilor greșeli și neajunsuri pune adesea totul în perspectivă în ceea ce-i privește pe 
ceilalți. 
 

Deci, ce se întâmplă dacă ai într-adevăr o perspectivă și o înțelegere bună, ți-ai verificat propriile motive, 
ți-ai „limpezit privirea” și vrei să ajuți pe cineva? Este corect să oferi sfaturi? 

Nu întotdeauna. La asta se referă Isus în versetul următor. Nu toată lumea este pregătită să primească 
mustrare sau sfaturi înțelepte. El ne spune să nu „dați lucrurile sfinte câinilor și să nu dați mărgăritare 
porcilor, ca nu cumva să le calce în picioare și să se întoarcă și să vă sfâșie” (Matei 7:6). 

Discuta: 

Ce înseamnă asta?  

Ai pregăti o masă foarte bună, o cină scumpă pe care ai găti-o toată ziua, și i-ai da  unui câine? Probabil că 
nu. Câinele nu ar aprecia deloc și ar fi o mâncare irosită. 

Ți-ai lua cele mai frumoase haine și bijuterii și le-ai pune pe un porc? Bineînțeles că nu. Porcul nu înțelege 
ce este frumos sau ce nu. Ți-ar călca în picioare lucrurile frumoase și le-ar îngropa în noroi. 
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În șanț 
 

 
În același fel, poți discerne dacă cineva este deschis la perspectiva ta. Poți irosi sfaturi bune pentru oameni. 
Dacă le oferi atunci când nu sunt pregătiți să primească, poți strica, de asemenea, o oportunitate viitoare 
când ar putea fi mai dispuși să asculte. Acesta este paradoxul explicat în Proverbe 26:4-5. Trebuie să decizi 
cum să răspunzi cuiva care pare nechibzuit. 

Cum știi când și cum să reacționezi? Atunci intră în practică următorul verset. Roagă-te pentru asta. 

 

„Cereți și vi se va da; căutați și veți găsi; bateți și vi se va deschide,” (Matei 7:7). 
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Isus în poveste 
 

 

Isus rezumă toate acestea în Matei 7:12. 

 

Esența legii se reduce la ceea ce numim adesea „Regula de Aur”„.” 

One traducere spune:​  

Așadar, faceți-le și voi oamenii orice vreți să vă facă vouă, căci aceasta este Legea și Prorocii. 

 

O traducere mai simplificată spune pur și simplu: 

Poartă-te cu oamenii așa cum ai vrea să te trateze și ei pe tine. 

 

Isus a spus că aceasta rezumă legea și toți profeții. Practic, legea Vechiului Testament poate fi condensată 
la următoarea: Dacă i-am trata pe ceilalți oameni așa cum vrem să fim tratați, ar echivala cu a-i iubi la fel de 
mult cum ne iubim pe noi înșine. Acest lucru ar schimba complet aproape toate interacțiunile din viața 
noastră. 
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 Întrebări de lecție și versete de memorat 

 25.  Oraș pe un deal 
 1.  În Matei 5:13, cu ce i-a comparat Isus pe urmașii săi? 
 10.  Cu ce   i-a comparat el în versetul 14? 
 11.  În Matei 5:15, ce spune el că fac oamenii cu o lumânare și de ce? 
 12.  Ce vor face oamenii când vor vedea faptele noastre bune? 
 Filipeni 2:14-15 
 Faceți toate lucrurile fără cârtiri și fără certuri, ca să fiți fără prihană și curați, copii ai lui Dumnezeu 
 fără prihană în mijlocul unui neam stricat și pervers, în care străluciți ca niște lumini în lume. 

 26.  Când te rogi 
 Citește Matei 6:9-13 
 1.  Ar trebui să-L întrebăm pe Dumnezeu ce să se facă pe pământ și în cer? 
 19.  Ce vrea Dumnezeu să-I cerem în fiecare zi? 
 20.  Ce ar trebui să cerem iertare în același mod în care facem? 
 1 Timotei 2:8 
 Doresc, așadar, ca bărbații să se roage pretutindeni, ridicând mâini sfinte, fără mânie și îndoială. 

 27.  În șanț 
 1.  Ce încearcă oamenii să scoată din ochii altora? 
 13.  Ce spune Scriptura că este în ochii noștri? 
 14.  Cum putem vedea ca să scoatem ceva din ochiul altcuiva? 
 15.  Explică ce crezi că înseamnă asta. 
 Matei 7:1-2 
 Nu judecați, ca să nu fiți judecați. Căci cu ce judecată judecați, veți fi judecați; și cu ce măsură 
 folosiți, vi se va măsura înapoi. 

 28.  Cât mai mult? 
 1.  Dacă ne întrebăm, ce se va întâmpla? 
 2.  Ce se întâmplă cu toți cei care întreabă? 
 3.  Ce se întâmplă cu toți cei care caută? 
 4.  Ce se întâmplă când batem la ușă? 
 Iacov 1:17 
 Orice dar bun și orice dar desăvârșit este de sus și se pogoară de la Tatăl luminilor, la care nu este 
 schimbare sau umbră de mutare. 
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